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CUVÂNTAREA
I. P. 8. Mitropolit N1COLAE al Ardealului ţinută la, deschi

derea Adunării Eparhiale din 28 Ianuarie 1251
Prea Cucernici Părinţi,
Domnilor Deputaţi,

De câte ori văd adunaţi în jurul meu 
pe reprezentanţii clerului şi poporului drept- 
credincios ai Arhiepiscopiei noastre simt 
•  mare bucurie in sufletul meu, pentrucă 
în ei văd exprimată voinţa poporului cre
dincios de a conlucra cu ierarhul lui la 
binele şi progresul Bisericii strămoşeşti. 
Cu această bucurie Vă întâmpin şi acum 
şi mulţumindu-Vă că a-ţi urmat invitării 
ce V’am făcut, Vă zic cu părintească dra
goste: Bine aţi venit!

Onorată Adunare Eparhială,
Spre deosebire de anul trecut, când 

mm convocat două sesiuni, una extraor
dinară pentru aprobarea bugetului si alta 
pentru darea de seamă a Centrului arhie- 
piacopesc, acum, spre a evita oboseala dru
mului şi a economisi cheltuielile, V ’am 
convocat în sesiune ordinară, având pe 
ordinea de zi şi votarea bugetului şi exa
minarea referatelor Consiliului arhiepis- 
copesc. E  adevărat că în timp de iarnă 
drumul e mai anevoios decât primăvara. 
Dar dacă atunci veneaţi la Sibiu cu pri
măvărateca bucurie şi lumină a învierii 
Domnului, acum aduceţi atmosfera de pace 
şi muncă a sărbătorilor Crăciunului, A nu
lui Nou şi Bobotezii. Această atmosferă 
este expresia uneia din misiunile veşnice 
mie Bisericii, care în aceiaş timp este şi 
de o acută actualitate. Misiunea aceasta 
este lupta pentru pace. La Naşterea Mân
tuitorului pământul a tresăltat de bucurie 
când a auzit vestea ce i-o aduce Cerul: 

Mărire întru cei de sus lui Dumnezeu, 
pe pământ pace şi între oameni bună voire“ 
(Luca 2, 14). Se născuse atunci în ieslea 
păstorilor simpli Acela pe care proorocul 
l-a numit cu veacuri înainte „Domn al 
pacit*. Şi într adevăr Iisus Hristos a adus 
pacea dintre om şi Dumnezeu, şi pacea 
dintre popor şi popor, dintre om şi om, 
astupând prăpastia ce despărţea pe om 
de Dumnezeu, şi pe om de om, pe popor 
de popor, prin crucea Sa, adecă prin iu
birea Sa dusă până la jertfa vieţii. Mi
siunea aceasta de a continua opera de 
împăcare săvârşită de Hristos Domnul a 
lăsat-o E l sfinţilor apostoli şi urmaşilor 
Lai, deci Bisericii Sale. De aceea Biserica 
m fost în totdeauna propovăduitoarea păcii 
Im Hristos între popoare. Pe lima ace

stei misiuni veşnice se află şi azi Biserica 
ortodoxă, exprimând astfel vrerea lui Dum
nezeu şi vrerea credincioşilor ei.

Pacea aceasta pentru care luptăm este 
chezăşia desvoltării normale a operei con
structive bisericeşti. Ea oferă condiţiunile 
necesare nu numai pentru munca creatoare 
a poporului întreg, ci şi pentru lucrarea 
Bisericii in sânul poporului drepteredin- 
cios. Cu adevărat, din rapoartele ce Vi se 
vor prezenta veţi constata că viaţa Bise
ricii şi a instituţiunilor ei a decurs nor
mal. B h erica a putut să-şi desfăşoare ac
tivitatea in toate domeniile cu tactul şi 
forţa ce o caracterizează.

Onorată Adunare Eparhială,
Ca evenimente mai însemnate, afară 

de comemorarea a 30 ani dela alegerea şi 
sfinţirea mea ca Mitropolii al Ardealului 
şi a 100 ani dela înfiinţarea Tipografiei 
Arhidiecezane, amintesc: cursurile de în
drumare misionară a preoţimii, prăznuirea 
a doi ani dela actul epocal al reîntregirii 
bisericeşti şi sfinţirea noului Episcop al 
Americiu

Cursurile de îndrumare misionară au 
continuat anul trecut cu aceiaş scop şi cu 
aceleaşi rezultate: împrospătarea cunoştin
ţelor teologice, înfrăţirea sufletească dintre 
preoţii reveniţi şi cei vechi ortodocşi, lă
murirea nouilor probleme ce se pun preo
ţimii în evoluţia societăţii româneşti şi 
chiar a omenirii întregi. Astfel se creiază 
o unitate spirituală şi de acţiune a preo
ţimii întregi, care este înarmată cu noui 
cunoştinţe şi noui metode în lucrarea ei 
pastorală.

La 21 Octomvrie am prăznuit cu o 
deosebită bucurie împlinirea alor doi ani 
dela reîntregirea Bisericii strămoşeşti. Anii 
aceştia au fost prilej de a ne cunoaşte 
unii pe alţii fără prejudecăţi, ci întru 
adevăr şi dreptate, de a ne apropia sufle
teşte, de a lucra împreună pentru aceiaş 
ţintă şi de a simţi cât de bine e să fim  
una: una în cugete, una în simţiri, una în 
credinţă şi acţiune. A nii aceştia au fost 
ani de consolidare a unificării bisericeşti 
şi de adâncire a unităţii noastre spirituale. 
Binecuvântat să fie Dumnezeu pentru da
rul acestei unităţi şi binecuvântaţi să fie 
toţi cei ce în duhul dragostei evanghelice 
au lucrat şi lucrează pentru consolidarea ei!

Sfinţirea la Sibiu a episcopului A n -

REDUCEREA FORŢELOR ARM ATE
P ropunerile  secre ta ria tu lu i Consiliului1 

M ondial a l Păcii
în conformitate cu hotărîrile adoptate kt 

Varşovia de către cel de al doilea Congres Mon
dial al Partizanilor Păcii, secretariatul Consiliului 
Mondial al Păcii cheamă popoarele să sprijine 
următoarele propuneri;

1. Interzicerea absolută a tuturor genurilor 
de arme atomice, bacteriologice, chimice, radio
active, precum şi a altor mijloace de extermi
nare în massă;

2. Declararea drept criminal de război a 
guvernului care va folosi primul aceste genuri 
de arme;

3. Reducerea progresivă şi simultană îr 
cursul anilor 1951 şi 1952 a forţelor armate te
restre, aeriene şi navale în proporţie egală, mer 
gând dela o treime până la o jumătate;

4. Crearea unui organ internaţional de coa- 
*rol pe Lângă Consiliul dc Securitate, oale 
dispună de inspectori calificaţi. El va fi împu
ternicit să controleze atât reducerea armamen
telor clasice, cât şi interzicerea armelor atomice, 
bacteriologice, chimice şi altor genuri de arme.

Spre a fi eficace, controlul trebue extins 
nu numai asupra forţelor armate, armamentelor 
existente şi producţiei de arme ce vor fi prevă
zute pentru fiecare ţară, ci el trebue extins la 
cererea acestui organ internaţional de control şi 
asupra inspectării forţelor armate, armamentelor 
şi producţiei de arme faţă de care există bănu
iala că ar depăşi prevederile.

Aceste propuneri cu privire la reducerea 
forţelor armate constitue o primă etapă pe ca
lea dezarmării generale şi totale, care este scopul 
final ai partizanilor păcii.

drei al Americii de Nord şi de Sud este 
un eveniment, care merită a fi amintit. 
După ce credincioşii noştri din America 
au rămas multă vreme fără episcop, Sfân
tul Sinod a hotărît să acorde autonomie 
în cele administrative Episcopiei ortodoxe 
române din America, in cele duhovniceşti 
şi culturale rămânând însă atârnătoare de 
Mitropolia Sibiului, pentrucă majoritatea 
credincioşilor ei sunt din Ardeal şi pen
trucă această Mitropolie a iniţiat şi condus 
dintru început, cu o mică întrerupere, lu
crarea misionară din America. A stfe l am 
avut bucuria de a hirotoni întru arhiereu 
pe Prea Sfinţitul Andrei, care a fost trimis 
de Noi din parohia Hendorf ca misionar 
în America cu 26 ani în urmă. Aşa tre-

(Con anuare Ia pag. 4-a)
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Pentru consolidarea unificării bisericeşti
Au trecut mai bine de doi ani dela 

evenimentul epocal al unificării bisericeşti 
din Ardeal. Mare a fost bucuria poporului 
credincios, când s’a văzut iarăşi sub ocro
tirea unitară a Bisericii strămoşeşti şi nu 
mai puţin mare a fost şi bucuria preoţilor 
care doreau de mult stingerea certurilor 
confesionale şi unitatea în duh şi organi
zare bisericească. Unificarea aceasta a fost 
împlinirea unui dor de nestăvilit, ce isvora 
din inima fraţilor de credinţă şi tradiţii, 
care erau ţinuţi despărţiţi în mod silnic. 
Şi Iată toate piedicile au căzut şi fraţii 
şi-au văzut visul cu ochii: ei participă la 
aceeaş viaţă duhovnicească sub acopere- 
mântul aceleiaşi Biserici.

Dar nu-i destul să ne bucurăm că 
vrerea poporului credincios s’a împlinit. 
Mai e nevoie să fim copleşiţi de măreţia 
acestui fapt şi să ne punem toate forţele 
la contribuţie ca el să se consolideze şi 
să devină o realitate masivă. Deşi vechile 
tradiţii ortodoxe s’au păstrat şi în cadrele 
fostei Biserici greco-catolice, totuşi aceşti 
250 de ani de desbinare au adus unele 
elemente, care trebuesc înlăturate, pentru 
ea unificarea noastră bisericească să pro
greseze necontenit. Trebuie să punem în 
primul plan ceea ce este comun, ceea ce 
ne uneşte, zestrea de veacuri a Ortodoxiei, 
care aparţine întregului popor român drept- 
credincios, şi să eliminăm tot ceea ce cul
tivă izolarea, toate deosebirile catolicizante 
Introduse în decursul timpului spre a adânci 
prăpastia dintre fraţi.

Astfel în zestrea teologică şi cultică a 
fraţilor reveniţi distingem două elemente: 
acelea care aparţin tradiţiei unitar orto
doxe a poporului român credincios şi ace
lea cere s’au^adăogat acestei tradiţii, nu 
printr’o evoluţie organică, ci în mod arti
ficial, având ca scop denaturarea tradiţiei 
ortodoxe şi chiar împingerea ei în planul 
al do.lea. Se înţelege că tradiţia ortodoxă 
dela 1700 până azi atât într’o strană, cât 
şi în cealaltă, s’a îmbogăţit cu noui expe
rienţe şi realizări în conformitate cu schim
barea vremilor, dar această îmbogăţire s’a 
făcut într’un paralelism aşa de desăvârşit 
încât unitatea acestei tradiţii este temelia 
unificării bisericeşti şi a consolidării ei. 
Aici ne simţim — credincioşi şi cler — 
întotdeauna fraţi, fără cea mai mică deo
sebire şi lucrăm într’un ogor comun, spri- 
jinindu-ne unii pe alţii cu învăţămintele ce 
ni le pune viaţa înainte. Aşa se face că 
încă înainte de unificare preoţii români, 
cel ortodox şi cel greco catolic, puteau 
sluji împreună fără nici o stinghereală ca 
şi când amândoi ar fi fost ortodocşi — 
doar aveau aceeaşi Liturghie, aceeaşi Utre
nie şi Vecernie, acelaş Molitvelnic etc. — 
şi poporul credincios mergea la amândouă 
bisericile şi chema la slujbe amândoi 
preoţii.

Despărţirea parohiilor era pur admi
nistrativă şi uneori de ranchiune personale 
(ceea ce nu lipsia nici între parohiile or
todoxei) De aceea dacă întrebai pe cre
dincioşii ortodocşi şi greco-catolici, ce deo
sebire există între ei, mărturiseau cu de
plină convingere că singura deosebire este 
aceasta : unii zic „duh“, ceilalţi „spirit“, 
unii zic „Doamne milueşte-ne“, ceilalţi 
.Doamne îndură-te spre noi“. Deosebirea 
aceasta pur formală, de cuvinte, nu de 
sens, era singura deosebire, de care îşi 
dădeau seama credincioşii şi desigur pen
tru atâta deosebire nu avea nici un rost

să se menţină desbinarea dela 1700. Doar 
când zicem „Spirit sfânt“ sau „Duh sfânt“ 
numim una şi aceeaş persoană a Sfintei 
Treimi, iar când zicem „milueşte“ sau „în- 
dură-te“ ne gândim la aceeaş imensă bu
nătate şi iubire a lui Dumnezeu, care se 
pleacă cu negrăită milostivire sau îndurare 
peste toate mizeriile fizice sau spirituale ale 
vieţii noastre. Nimeni n’ar fi putut susţine 
că poporul credincios trebuie să rămâie 
împărţit în Biserici distincte numai pentru 
această deosebire de cuvinte. De altfel şi 
deosebirea aceasta era de dată recentă. 
Există şi azi cântăreţi bătrâni, foşti greco- 
catolici, care îşi aduc aminte că se cânta 
la strana lor ca şi la ortodocşi: „duh“ şi 
„Doamne milueşte-ne“, iar cărţile de cult 
tipărite la Blaj mărturisesc acelaş lucru 
până spre sfârşîtui sec. XIX. De aceea şi 
trecerea credincioşilor dintr’o strană în alia 
nu era o problemă de conştiinţă, ci de 
altă natură: pentru credincios era iot una 
ori aici, ori acolo, căci se simţea peste 
tot învăluit în aceeaş tradiţie bisericească.

De aceea acum, după ce s ’a făcut şi 
unificarea administrativă bisericească, este 
nepotrivit să menţinem această deosebire 
de cuvinte, introdusă abia de câteva de
cenii de ierarhia catoliciza ntă, ca să creeze 
totuşi o deosebire între ortodocşi şi uniaţi. 
Dimpotrivă procesul firesc al unificării bi
sericeşti cere înlăturarea acestei distincţii 
formale şi unificarea limbajului liturgic, ca 
astfel să arătăm şi prin cuvinte că suntem 
într’adevăr una. Acest lucru s’a şi făcut în 
mulle parohii revenite încă dela început, 
fie din iniţiativa preotului şi a cântăreţilor, 
fie din iniţiativa credincioşilor. In orice caz 
rolul conducător îl are preotul. Şi nicăiri 
el nu va întâmpina decât aprobarea cre
dincioşilor, cari nu fac caz de această deo
sebire formală, Dacă fiecare parohie reve
nită a rezolvat această problemă după so
cotinţa preotului sau a cântăreţilor ei, dela 
Făgăraş ne vine vestea unei iniţiative, care 
angajează un protopopiat întreg. în cadrul 
conferinţei preoţeşti din protopopiatul bise
ricii brâncoveneşti, raionul Făgăraş, ţinută 
la 25 Ianuarie 1951, P . C. Prot. Aurel 
Brumboiu în cuvântul de deschidere a pus 
şi această problemă formală.

Exprimând marea mulţumire ce o au 
toţi că după 250 ani de desbinare confe
sională suni iarăşi fraţii împreună şi ctito
ria lui Brâncoveanu îşi îndeplineşte me
nirea pentru care a fost făcută, propovă
duind credinţa ortodoxă mântuitoare de 
suflete, P. C. Sa apelează la dragostea de 
fraţi ce trebuie să dăinuiască între preoţi, 
căci numai prin o colaborare sinceră vom 
putea consolida unificarea Bisericii din Ar
deal şi vom face din Biserica noastră or
todoxă o Biserică vie. Roagă totodată preo- 
ţîmea revenită să stea mereu în fruntea 
luptei pentru deplina întărire a unificării 
bisericeşti. în acest sens trasează două 
sarcini: să fie ortodocşi şi după înfăţişare 
prin purtarea bărbii şi să înlocuiască în 
serviciile divine „spirit“ cu „duh“ şi „în
dură-te“ cu „miluieşte-ne“.

E o iniţiativă care trebue generalizată. 
Ea isvorăşte din conştiinţa acelei preoţimi 
revenite, care arde de râvna de a adânci 
din ce în ce mai mult procesul unificării, 
prin eliminarea tuturor elementelor artifi
ciale şi intenţionai desbinătoare. Desigur 
noi ne dăm seama că cuvintele respective 
ca atare n’au nici o importanţă, decât nu
mai întrucât în introducerea şi în menţine

rea lor se manifestă intenţie, tendinţa unui 
spirit de deschilinire. Şi dacă Ia introdu
cerea lor cu decenii în urmă, intenţia 
aceasta era explicabilă, acum după unifi
care, când intenţia desbinării a fost înlă
turată şi înlocuită cu năzuinţa unei cât mai 
depline unităţi, menţinerea lor în cult n’are 
nici o justificare. Nu există nici un mobv 
temeinic, care să poală fi invocat în favo
rul acestei menţineri. De aceea salutăm cu 
bucurie iniţiativa luată de P. C. Prof. A. 
Brumboiu împreună cu toţi preoţii reveniţi 
din raionul Făgăraş şi nădăjduim că acea
stă iniţiativă nu va rămânea fără ecou ta 
toate protopopiatele şi parohiile, unde până 
acum — din anumite motive — nu s’a 
făcut nimic în această privinţă. De altfel 
există destule parohii, care încă demult au 
făcut acest pas formal pe calea unificării 
E în aceasta un semn minim al dorinţei 
sincere de încadrare în marea unitate cul
tică ortodoxă a poporului român dreptcre- 
dincios din Ardeal. Astfel se înlătură sin
gura „deosebire“, pe care o cunoştea po
porul credincios în marea lui majoritate, 
pe care el însuşi nu pune temeiu şi se 
realizează unificarea nu numai în simţire, 
ci şi în vorbire, între credincioşi.

Cât priveşte alte deosebiri — inovaţii 
catolicizante de dată recentă — acestea 
n’au avut răgazul să pătrundă în popor şi 
ţin mai mult de preoţime. Dela mitropo
litul Vancea încoace şi mai ales după 1918, 
ierarhia superioară greco-catolică, crescută 
la Roma, s’a abătut dela linia înaintaşilor, 
care ţineau ca „legea" cu toate ale ei „să 
stea pe loc“, şi a căutat să catolicizeze 
conştiinţa preoţimii şi prin ea şi a popo
rului credincios. Acest proces de catolici
zare a rămas însă abia în faza începătoare, 
exercitând mai multă influenţă asupra cle
rului şi slabă de tot asupra credincioşilor.

Aşa sunt s. ex .: cultul inimii lui Iisus 
şi al Maicii Domnului, cultul lui Antonie, 
al Terezei şi altor sfinţi occidentali, fără 
nici o legătură cu sufletul poporului român 
credincios, un anumit serviciu euharistie, 
devalorizarea sau chiar eliminarea epicle- 
zei euharistice, susţinerea că şi miridele se 
transformă în Trupul Domnului etc. Toate 
acestea fie că aduceau elemente noui de 
cult, împrumutate din catolicism, fie că pă
strau cultul ortodox, dar îi denaturau sen
sul prin concepţii catolice streine de spi
ritul Ortodoxiei, tindeau spre transformarea 
Bisericii greco-catolice dintr’o frântură a 
Bisericii ortodoxe pusă sub jurisdicţie ca
tolică, Inir’o frântură a Bisericii catolice, 
care păstrează în parte unele forme de cult 
Ortodoxe, golite şi acestea de sensul lor 
originar Acestei tendinţe catolicizante i s’a 
opus conştiinţa tradiţiei ortodoxe româneşti, 
care era vie în inima clerului şi poporu 
Iui Bisericii greco-catolice. Astfel s’au for
mat chiar în sânul acestei Biserici cele 
două direcţii: majoritatea clerului care 
ţinea cu tradiţia populară ortodoxă, men
ţinută intactă până la sfârşitul sec. XlX-lea 
şi minoritatea ierarhiei superioare, a câ
torva preoţi şi intelectuali, care se lăsau 
târâţi de curentul catolicizării. Acest fapt 
s’a vădit şi cu ocazia unificării: cei dintâi 
au aderat cu entuziasm la marea iniţiativă 
a unificării bisericeşti, ceilalţi au privit-o 
cu duşmănie, făcând tot posibilul ca ea să 
nu se realizeze. Dar în faţa masivei uni
tăţi de duh, de credinţă şi tradiţii a popo
rului român credincios şi a clerului legai 
de poporul acesta, toate uneltirile potriv-
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aice s’au spulberat, ca nişte diguri de paie 
In fafa valurilor năvalnice, ce-şi caută al- 
*ia lor firească.

De aceea e de sine înţeleasă năzuinţa 
preoţim» revenite de a şi purifica sufletul 
iée toate aceste elemente şi a se potrivi 
întru iotul tradiţiei ortodoxe, pentru menţi
nerea căreia au luptat altădată împotriva 
ierarhiei ultracatolicizante. Şi e de neînţeles 
atitudinea acelui preot, care — din mo
tive secundare — păstrează şi practică şi 
acum concepţii şi forme cultice catolici- 
zante. Cine n’a avut posibilitatea să cu
noască din isvoare autentice doctrina or
todoxă, acum are această posibilitate. Şi e 
o dorinţă firească pentru fiecare preot re
venit de-a se lămuri asupra problemelor 
teologice şi cultice în sens ortodox. Acea
sta s’a şi manifestat la toţi preoţii reveniţi, 
care s’au înfrăţit cu cei vechi ortodocşi, 
atât în lucrarea pe teren pastoral, cât şi la 
Cursurile de îndrumare Misionară. în acest 
sens de folos este şi lectura personală, 
studiul individual şi discuţia frăţească între 
olalfă. Toate problemele pot fi astfel solu
ţionate în spiritul dragostei frăţeşti şi al 
tradiţiei ortodoxe.

Pentru unii acest proces de purificare 
ic  elementele catolicizante s’a împlinit mai 
uşor, pentru al|ii mai greu şi probabil că 
sunt cazuri izolate la care nici azi nu este 
ieplin lămurit. Dragostea şi răbdarea din- 
tr’o parte, sinceritate şi râvnă dreaptă din 
altă parte poi netezi calea definitivei uni
ficări şi în această privinţă, ca astfel toţi 
»reoţii una să fie în învăţătură, în cult, în 
gând şi manifestare. Una precum una este 
poporul credincios. Una în unitatea cea 
dintâi: un duh, o credinţă, un botez. 
Aceeaş doctrină, aceleaşi form e cultice 
şi aceeaş disciplină bisericească.

Pe măsura în care procesul acesta 
de încadrare spirituală deplină în duhul 
Ortodoxiei strămoşeşti a preoţimii revenite 
va pătrunde mai adânc şi va cuprinde mai 
multe suflete, pe acea măsură unificarea 
bisericească se va consolida şi mai mult 
Laudă şi cinste se cuvine tuturor acelora 
se în sbucium şi rugă, în studiu şi frăţească 
sfătuire au ajuns să se simfă cu adevărat 
«rtodocşi! Iar celor ce sunt pe cale încă, 
sprijin şi îndemn frăţesc de a păşi pe ca
fea aceasta cu toată sinceritatea până la 
«apătul ei.

Cu câta bucurie îmi povestea un preot 
vechi-ortodox cum preotul revenit arată un 
viu interes faţă de doctrina şi cultul orto
dox şi râvneşte să fie întru toate asemenea 
fraţilor lui întru Ortodoxie! în bucuria iui 
îşi găsea expresie bucuria Bisericii orto
doxe peniru toţi sluji iorii ei, care, fie vechi 
ortodocşi, fie reveniţi, ard de o singură 
râvnă: aceea de a sluji cu tot sufletul, cu 
toate forţele lor, în duhul Ortodoxiei sfră- 
moşeşii pentru mântuirea poporului drept- 
«redincios Căci nu numai preotul revenit 
are această misiune de a-şi pune conştiinţa 
neconteniî în acord cu spiritul Bisericii or
todoxe, ci şi preotul vechi-ortodox trebuie 
să fie stăpânit de nepotolita dorinţă de-a 
întrupa mereu spiritul Ortodoxiei în toată 
puritatea lui. Şi astfel uniţi în flacăra ace- 
luiaş entuziasm pentru mântuirea poporului 
credincios şi adevărul Ortodoxiei, nu vor 
mai fi preot vechi-ortodox şi preot revenit, 
«i frafi întru aceeaş slujire a Iui Hrisfos şi 
a Bisericii Sale în sânul poporului român 
dreptcredincios. Căci în toţi va sălăşlui 
acelaş duh: duhul adevărului, duhul Orto
doxiei. Şi vor sluji toţi lui Dumnezeu aşa 
cum se cuvine: în duh şi adevăr, pe linia 
tradiţiei ortodoxe a poporului român drept- 
credincios, care ne uneşte pe toţi într’un 
trup: Biserica Ortodoxă Română.

ML N.

Adunarea Eparhială dala Sibiu
Duminecă 28 Ianuarie a. c. a avui loc la 

Sibiu, Adunarea Eparhială a Arhiepiscopiei, 
convocată în sesiune ordinară.

După îndeplinirea formalităţilor de deschi
dere a Adunării Eparhiale, I. P. S. rosteşte cu
vântarea ce o publicăm în pag. 1. Se citesc apoi 
şi se aprobă telegramele trimise d. Dr. P. Groza, 
Preşedintele Consiliului de Miniştri, I. P. S. Ju
stinian, Patriarhul României, d. Prof Stancîu 
Stoian, Ministru] Cultelor. După constituirea Co- 
misiuuilor şi împărţirea rapoartelor pe Comisii, 
şedinţa de dimineaţă este închisă.

Şedinţa Il-a se deschide la orele 16 p. m. 
Comisiunea organizatoare, prin raportorul ei, 
Prot. D. Cîuchendea, scoate în evidenţă momen
tele mai însemnate din viaţa Arhiepiscopiei, re 
levate în raportul secţiunilor unite a Consiliului 
arhiepiscopesc : mănăstirea „Brâncoveanu" factor 
de înduhovnicire şi intensificare a elanului mo- 
ral-religios al dreptcredincioşilor j comemorarea 
reîntregirii bisericeşti în 21 Oct. 1950 la Alba- 
Iulia; hirotonirea noului episcop de America; 
colaborarea dintre Biserică şi Stat etc. şi pro
pune primirea raportului cu mulţumită. Aduna
rea aprobă.

Comisia bisericească, prin raportorul ei, 
Prot. I. Comşa, îşi însuşeşte punctele menţionate 
în raportul secţiei bisericeşti, exprimând omagii: 
I. P. S. Alexandru, Patriarhul Antiohiei, pentru 
înalta distincţie ce a acordat I. P. S, nostru Mi
tropolit Nicolae; I. P. S. Patriarh Justinian pen
tru grija deosebită arătată fa{ă de clerul Bise
ricii noastre: Guvernului Ţării şi Ministerului 
Cultelor pentru ajutorul ce-1 acordă necontenit 
Bisericii Ortodoxe, aducând mulţumiri şi Corpu
lui profesoral dela Institutul Teologic din Sibiu 
care în cadrul planului Cincinal şi-a luat sar
cina de-a redacta o Biblie comentată. In afară 
de acestea remarcă activitatea excepţională a I. 
P. S. nostru Mitropolit Nicolae, care a vizitat 
anul trecut 23 de parohii, afară de rezolvarea 
atâtor probleme de viaţă bisericească; arondarea 
cea nouă (regiuni şi raioane); noua salarizare a 
clerului; activitatea Institutului Teologic Univer
sitar şi a Şcoalei de cântăreţi din Sibiu etc. 
Adunarea ia act cu mulţumită.

Comisiunea culturală şi socială, prin Prot. 
I. Florea, prezintă în raportul asupra referatului 
secţiei culcurale-sociale, problemele : catehizaţia 
în Biserică, Cursurile de îndrumare Misionară a 
preoţimii, Conferinţele preoţeşti, presa şi cartea 
bisericească, Dumineca bolnavilor, Comitetele pa
rohiale provizorii, mişcarea sectară, darul Sfintei 
Patriarhii în cărţi de cult pentru parohiile reve
nite etc. Adunarea ia act cu mulţumită.

Comisia economică-financiară, prin Prot. 
A. Brumboiu, prezintă spre aprobare şi descăr
care contul de gestiune şi bilanţul Arhiepisco
piei pe 1950 şi planul financiar (Buget) pe 1951. 
Anul trecut Arhiepiscopia a avut un excedent 
de 1.536.358 lei. Adunarea, constatând buna chi- 
vernisire a posibilităţilor financiare ale Arhie
piscopiei, le aprobă cu mulţumită.

încheind lucrările Adunării Eparhiale, I. P.
S. nostru Mitropolit Nicolae, mulţumeşte depu
taţilor eparhiali pentru interesul arătat ia lucră
rile acestei sesiuni, remarcă importanţa catehi- 
zaţiei şi situaţia financiară satisfăcătoare a Ar
hiepiscopiei şi roagă pe toţi să ducă în poporul 
dreptcredincios credinţa în puterea de viaţă şi 
mântuire a Bisericii noastre.

P. C. Prot. I. Comşa, răspunzând în nu
mele adunării Eparhiale, asigură pe I. P. S. no
stru Mitropolit Nicolae de întreg devotamentul 
membrilor Adunării Eparhiale, dorindu-i mul{i 
ani de fericită arhipăstorire pentru binele Bise
ricii şi propăşirea poporului credincios.

Lucrările Adunării Eparhiale au prilejuit 
trecerea în revistă a vieţii bisericeşti din Ar
hiepiscopie, cu toate realizările ei. Aceasta arată

Deschiderea
C ursurilor d e  în d ru m a re  m is io n a r ă  

d i n  Cluj. Seria  l-a  1951
în ziua de 22 Ianuarie 1951, după săvâr 

şirea Sf. Liturghii în Catedrală, s’au deschis în 
Aula Sf. Episcopii, cursurile de îndrumare preo
ţească prin cuvântarea P. C. Prot. Stavr. Dr. Li- 
viu Munteanu, rectorul Institutului Teologic, In 
care a schiţat rostul acestor cursuri care ur
măresc:

1. Adâncirea cunoştinţelor teologice; 2. For
marea conştiinţei datoriei de ordin divin şi uman 
printr’o intensă propovedanie a adevărurilor reli
gioase în predică şi cateheză; 3. Formarea con
ştiinţei de solidaritate â tuturor slujitorilor lui 
Hristos; 4. Formarea conştiinţei de jertfelnicie şi 
responsabilitate faţă de înalta chemare preoţească 
de îndrumători de suflete; 5. îndrumarea preo
ţimii spre înţelegerea problemelor sociale şi spre 
promovarea păcii între credincioşi.

Roadele acestor cursuri s’au vădit până 
acum, căci ele au contribuit la ştergerea barié 
relor dintre eparhii, la unificarea cultului şi aici 
în Transilvania la consolidarea măreţului act al 
Reîntregirii Bisericii, prin cunoaşterea reciprocă 
dintre fraţi.

în numele preoţilor cursişti a vorbit Păr. Gh 
Giurgiu din Călăraşi (Turda), luând angajamentul 
că îşi vor face pe deplin datoria la aceste cursuri, 
pentru a putea fi folositori Bisericii şi poporului.

La sfârşit a cuvântat P. S. Episcop Nicolae, 
spunând:

»Cultura omului, dacă nu este primenită, nu 
mai e folositoare nici lui, nici fraţilor în mijlocul 
cărora trăieşte. Aceasta e pricina pentru care 
preoţimea e bine să-şi împrospăteze comoara 
sufletului, să-şi revizuiască arsenalul de luptă 
pentru biruinţa lui Hristos în lume şi pentru mân
tuirea sufletelor.

Cu privire la curentul cel mare, care a cu
prins în albia sa o mare parte din omenire, noi 
încă fiind în această albie, trebue să ne dăm 
seama unde mergem şi cum mergem.

Legea lui Hristos e tot atât de bună şi de 
valabilă şi astăzi ca şi acum două mii de ani, 
dar noi scoatem din visieria legii vechi ortodoxe 
adevăruri mântuitoare noui, pentru noi ca per
soane şi pentru poporul nostru dreptcredincios.

P. S. Sa încheie. îndemnând pe C. Preoţi 
cursişti să se simtă la aceste cursuri ca nişte 
studenţi, pentru ca împrospătându şi clipele fru
moase din tinereţe, clipe care nu se pot asemăna 
cu alte clipe ale vieţii, să plece dela aceste 
cursuri reconfortaţi sufleteşte. Iar în cadrul ace
stei atmosfere studenţeşti să păstreze buna rân- 
duială. să se lase antrenaţi de spiritul de între
cere, ca plecând de aici să purceadă în pasto- 
raţie cu lumină nouă, dragoste nouă şi râvnă 
nouă, spre folosul Bisericii şi al credincioşilor, 
vestind cu şi mai multă putere Evanghelia păcii, 
vestea cea bună de totdeauna a Bisericii, pacea 
sufletului, a inimei curate, a ochilor limpezi, pen
tru a ne putea chema fii şi slujitori ai lui Dum
nezeu, fraţi şi slujitori ai lui Hristos*.

Pr. Olimpiu T. Bucin

„Ascultaţi de mai marii noştri şi 
supuneţi-uă lor, căci ei prioegheazâ 
pentru sufletele uoastre, ca unii care 
uor da seama de ele“.

Evrei 13, 7.

că Biserica ortodoxă este mereu activă în sânul 
poporului dreptcredincios, care este strâns legat 
de Biserica strămoşească. Dumnezeu binecuvin- 
tează truda Ierarhului, a clerului şi mirenilor 
pentru împlinirea voii lui sfinte, care este iu
bire, bucurie şi pace.
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Telegrame
trim ise  de A dunarea  E p arh ia lă  d in  Sibiu

I. P. S. Sale Justinian,
Patriarhul României

Bucureşti
Adunarea Eparhială a Arhiepiscopiei orto

doxe române de Alba-Iulia şi Sibiu, întrunită în 
şedinţă anuală exprimă faţă de înalt Prea Sfin
ţia Voastră simţămintele ei de dragoste, venera- 
ţiune şi filială alipire şi Vă urează rodnică pa 
storire spre binele sfintei noastre Biserici.

NICOLAE.
Mitropolitul Ardentului

K *

Domnului Dr. Petru Groza, 
Preşedintele Consiliului de Miniştri

Bucureşti
în numele Adunării Eparhiale anuale şi în 

numele Nostru personal Vă rugăm să primiţi 
expresia simţemintelor de aleasă mulţumire, do- 
rinda-Vă pace, sănătate şl rodnică guvernare.

Vă asigurăm. Domnule Preşedinte de întreg 
devotamentul şi concursul Bisericii noastre în 
marea operă de refacere a Ţării şi în menţine
rea păcii.

NICOLAE.
Mitropolitul Ardealului

*

Domnului Profesor Stanciu Stoian, 
Ministrul Cultelor

Bucureşti
Din şedinţa Adunării Eparhiale anuale şi in 

numele Nostru personal rog să primiţi expresia 
simţămintelor Noastre de aleasă preţuire şi mul
ţumiri pentru binele pe care îl faceţi sfintei noa
stre Biserici.

NICOLAE,
Mitropolitul Ardealului

Arhiepiscopia ortodoxă română de Alba» 
Iulia şi S’biu

Nr. 922/1951

CONVOCARE
Cucernice Părinte,

Conform prevederilor noului Statut 
pentru organizarea şi funcţionarea Bise
ricii Ortodoxe Române, art. 123, numirea 
în posturi a preoţilor, se face cu titlu 
provizoriu. După 5 ani de activitate fie
care preot este obligat să depună exa
menul de definitivare şi după 10 ani, 
examenul de promovare, după ce va fi 
urmat mai întâi cursul de îndrumare de 
pe lângă un Institut Teolog c Universitar 
conform acestei dispoziţiuni.

Pe data de Vineri 2 Martie 1951 se 
va deschide în Sibiu seria a zecea a 
a cursurilor de îndrumare a preoţimii, 
pe lângă Institutul nostru Teologic, la care 
vei participa şi cucernicia ta.

Programul lecţiunilor este întocmit 
pe timp de 30 de zile.

Cucernicia ta eşti invitat şi obligat 
să iai parte la seria 10-a a cursului de 
îndrumare care se va deschide în Sibiu 
Vineri 2 M artie 1951.

Cursul de îndrumare este obligatoriu 
pentru toţi preoţii, cari vor fi convocaţi 
la el în se rie ; prin urm are nu numai cei 
cu 5 sau 10 ani de activitate, ci toţi preo
ţii sunt obligaţi să urmeze acest curs, 
chiar şi preoţii trecuţi de 60 de ani, 
pensionaţi, dar care se află în funcţiune 
la parohii. Atragem în mod cu totul deo
sebit atenţiunea preoţilor convocaţi, că 
cei care nu se vor prezenta la deschidere

şi la curs la data arătată în acest ordin, 
îşi vor perde parohiile.

Drept urm are prezentarea la curs este 
obligatorie, iar neprezentarea va fi soco
tită ca o renunţare la parohie.

Preoţii convocaţi la curs în seria 10-a 
pe data de 2 Martie 1951 vor fi găzduiţi 
în internatul Institutului nostru teologic 
din Sibiu şi vor avea de adus la prezen
tare următoarele:

1. în num erar Lei 2000 (două mii).
2, în natură:
a) 15 kgr. făină de grâu cernută.
b) 2 kgr. grăsime de porc sau ulei.
c) 2 kdr. brânză de oaie.
d) 1 kgr. zahăr.
e) 30 ouă.
Menţionăm că aceste alimente pot fi 

procurate, la preţul pieţii din Sibiu, 
pentru cei care nu le-ar avea.

în afară de acestea fiecare preot va 
aduce:

Una pătură, un cearşaf, una perină 
şi saltea pentru paie.

Cucernicia ta primind această con
vocare, te vei pregăti din timp pentruca 
la data începerii cursului 2 M artie ora 9 
dimineaţa să fii în Sibiu, la şedinţa fe
stivă de deschidere.

înainte de plecare te vei îngriji să fii 
suplinit pe tot timpul absenţei celor 30 
de zile, de preotul sau preoţii din paro
hiile învecinate, pe care îi vei aviza des
pre aceasta.

La cursuri în Sibiu te vei prezenta 
în reverendă.

Nu vei uita să-ţi aduci Biblia sau cel 
puţin Noul Testament.

Cursul de îndrumare este un prilej 
minunat de reîmprospătare a cunoştinţelor 
teologice şi de orientare în problemele 
pastorale şi sociale pe care le-au ridicat 
la ordinea zilei nouile vremuri. Nu ne 
îndoim că cucernica noastră preoţime va 
răspunde cu însufleţire la această che
mare fiind pe deplin conştientă de im
portanţa acestui curs de îndrumare.

Sibiu la 10 Februarie 1951.
Cu arhiereşti binecuvântări

NICOLAE,
arhiepiscop şi mitropolit

NOTĂ: Alimentele trebuiesc predate necondiţionat 
Ja intrarea în internat sau plătite în bani. Altfel nu este 
admis nimenea nici în internat nici la masă.

Alimentele care nu corespund calităţii arătate mai 
sus, vor fi refuzate.

înainte de plecare la cursul de îndrumare, fiecare 
preot este obligat de-a preda cu pTOces-verbal înlocuito
rului său, gestiunea parohiei până la zi precum şi soldul 
in numerar la zi.

Cheltuielile cursului de îndrumare până la suma de 
Lei 5n0iJ (cinci mii! preotul curşi st le poate ridica dela 
epitropia parohială.

Cursul de îndrumare, seria X-a
2 Martie—2 Aprilie 1951 

Tabloul preoţilor convocaţi
REGIUNEA MUREŞ 
Protopopiatul Luduş

Rusnac loan, Căpuşul de câmpie. Ciacai 
Alexandru, Dlleul-vechlu. Matei Moruşca, Iclan- 
dul-mare. Soare Dumitru, Lechinţa. Pórimé Va
sile, Iclănzel. Andrica Silviu, Oarba de Mureş.

Protopopiatul Reghin
Ciurea Nlcolae. Adrian. Şuteu Victor, Caşva. 

Oprea Viorel, Hodac. Gliga Vasile, Ibăneşti-sat. 
Târnăveanu Leon, Hodac II. Cotuţiu Constantin, 
Ihăneşti-Pâdure. Fărcaş Dumitru, Orşova. Bucur

Mihail, Mura-Mare. Ruse Becheanu. Şerbaad 
Cioba Iuliu, Breaza. Onca Vasile, Dedrad. Paş- 
canu Traian, Fărâgău. Tatar Teofil, Frunze»! 
Gică Aurel, Cazma. Dorgo Iuliu, Logig. Moraru 
Iustin, Orosfaia. Grosu Corneliu, Filea.

Protopopiatul Tg.-Mureş
Matei loan, Mădâraş. Oltean Petru, Şardn, 

Nirajului. Antonescu Gheorghe, Ceuaşul de câm- 
pie, Stoica Gheorghe, Sângeorgiul de câmpie.

Protopopiatul Târnăveni
Tempean Pompei, Alecuş. Nistor Vaaile, 

Sânbenedict. Deac Nicolae, Şomoştelnlc. Tom« 
Mihai, Iclod. Ciuchendea loan, Valea-Sasului.

REGIUNEA SIBIU
Protopopiatul Agnita

Martin Dumitru, Rodbav. Siceanu Apoli- 
narie, Movile. Juşcu Vasile, Veseud- Agnita. Suciu 
Pavel, Vărd.

Protopopiatul Făgăraş
Floca Vasile, Beclean. Socol Ghedeon, Be 

rivoii-mari. Naftanailă loan, Breaza. Matei Ni- 
coară, Rucăr. Popovici Teodor, Lovnic. Judele 
Aurel, Şona

Protopopiatul Mediaş
Spineanu Aurel, Agârbiciu II. Pancu îoea 

Băgaciu. Maier Miron, Bratei. Todoran loa* 
Proştea-mare. Duţă loan, Vaiea-Lungă.

Protopopiatul Sebeş
Pâţan Vasile, Cunţa. Cozma Nicolae, Ghb- 

bom. Colhon Partenie, Laz. Fara Nicolae se* 
Ludoş. Grecu Romul, Răhău.

Protopopiatul Sibiu
Bratu llarion, Armeni. Giurca Nicolae, Ca

bin. Iosof Nicolae, Galeş. Moldovan Romul, Veş- 
iem. Mandeal Cornel, Porumbaci 1 de jos. Schiopu 
Ilie, Ruşciori. Neagu Mihail, Sibiu. Aciienescr. 
Pompiliu, Tilişca.

Protopopiatai Sighişoara
Dragolea loan, Dumbrăveni. Filíp loa« 

Ţigmandru. Borza Inocenfiu, Valhid

REGIUNEA STALIN
Protopopiatul Racoş

Mija Gheorghe, Comana de jos. Ciortan Şte
fan, Comana de sus. Dumitrescu Ieronim, Ti- 
cuşul-Nou.

Protopopiatul Stalin
Mâeruşan Cornel. Crizbav. Coman Gheai- 

ghe, Ghimbav. Constantin Gheorghe, Oraşul-Sta- 
lin-Stupini. Ludu loan, Prejmer. Tomas Mircea,
Tohanul-Vechiu.

Protopopiatul Sf. Gheorghe 
Romanescu Ştefan, Sândominic.

(Urmare din pag. l-a)
dincioşii de acolo au primit în persoane 
Prea Sfinţiei Sale păstorul de mult aşteptat.

Onorată Adunare Eparhială. 
în aceste vremuri de largi prefaceri 

sociale, Biserica — încrezătoare în lucra
rea lui Hristos Domnul şi Mântuitorul 
nostru în lume şi în călăuzirea Duhului 
Sfânt — îşi continuă opera sa religios- 
morală în sânul poporului nostru credin
cios. Ea se bucură de dragostea şi devo
tamentul clerului şi poporului ei. Prin opera 
Sa, ea contribuie şi la progresul social şi 
moral al poporului. Slujitoare a lui Hri
stos şi a poporului, loială faţă de Stat ea 
luptă pentru biruinţa binelui, a adevărului, 
a dreptăţii, a iubirii şi a păcii in luate.

Cu aceste gânduri şi simfeminte, în
crezător în misiunea şi forţele Bisericii noa
stre, declar deschisă sesiunea ordinară m 
Adunării Eparhiale din anul 1951 şi n>g 
pe bunul Dumnezeu să-şi coboare binecu
vântările Sale asupra lucrărilor ei.

Redactori Prof, Dr. NICOLAE MLADIN Editura şi Tiparul Tipografiei .Reîntregirea', Sitai»


